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N  i  e  d  e  r  s  c  h  r  i  f  t  
 
 
aufgenommen in der Gemeinderatssitzung am Dienstag, den 26. März 2013 im Sitzungszimmer des 
Gemeindeamtes Tux in Lanersbach Nr. 470 (32. Sitzung). 
 
Beginn: 20 Uhr Ende: 21 Uhr 25 
 
Anwesende: Bürgermeister Hermann Erler  
 Bgm.Stv. Simon Grubauer 
 Franz Erler, 605 
 Franz Erler, 630 Zuhörer: 1 
 Konrad Fankhauser  
 Franz Geisler (abwesend zw. 21h15 und 21h25) 
 Thomas Geisler, 122 
 Thomas Geisler, 247 
 Vitus Gredler  
 Hermann Egger 
 Alfred Pertl  
 Wilhelm Schneeberger (abwesend zw. 21h15 und 21h25) 
 Maria Tipotsch  
 
Entschuldigt: ---- Nicht Entschuldigt: --- 
 
Schriftführer: Franz Erler 
 
 

T a g e s o r d n u n g :  

 
 
1) Genehmigung des Protokolls der 31. Sitzung vom 26.2.2013 
 
2) Ausschüsse: Nachwahlen auf Grund Mandatsrücklegung von Fr. GR Judith Schuster lt. Schreiben 

vom 14.3.2013 
 

3) Tiwag KW Vorderlanersbach: Verkauf und  wechselseitige Einräumung von Dienstbarkeiten -  
Beschlussfassung 

 
4) Regenwasserkanal Erlzette: Vorlage  der Ausschreibungsergebnisse und Vergabe lt. Vergabeem-

pfehlung DI. Steinlechner  
 

5) Öffentlicher Nahverkehr: ÖV-Regiokonzept Zillertal - Überarbeitung  
 

6) Kulturehrenzeichen: Schreiben der Volkstanzgruppe „Höllnstoana“ vom 14.3.2013 
 

7) Berichte des Bürgermeisters 
 

8) Anträge und Allfälliges 
 
 

E r l e d i g u n g : 

 
Bürgermeister Hermann Erler eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungs-
gemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung besteht kein Einwand. 
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Zu Punkt 1) 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 26.2.2013 wird vorgelegt. 
 
Das Protokoll wird sodann einstimmig genehmigt.  
 
GR. Willi Schneeberger hat an der Sitzung am 26.2.2013 nicht teilgenommen und ist daher nicht 
stimmberechtigt. 
 
Zu Punkt 2) 
 
Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat, dass Fr. Judith Schuster aus familiären Gründen am 
14.3.2013 die Aufgabe ihres Gemeinderatsmandates mitgeteilt hat. Dieser Verzicht wird nach § 26 
Abs. 1 TGO 2001 eine Woche nach dem Einlangen der Erklärung beim Gemeindeamt wirksam und 
ist unwiderruflich. 
Dieses Mandat wird ab sofort von Hrn. Hermann Egger als nächstgereihter auf der Liste  „Gemein-
sam voran - frischer Wind für Tux!“ ausgeübt. Hr. Egger hat Frau Schuster bereits in den letzten 
Sitzungen vertreten. Die Angelobung ist bereits erfolgt. 
Da Fr. Schuster auch in einigen Ausschüssen vertreten war, ist eine Nachbesetzung erforderlich. 
Frau Schuster war in folgenden Ausschüssen tätig: Überprüfungsausschuss, Ausschuss für Wasser-, 
Kanal- und Müllangelegenheiten sowie Umwelt, Ausschuss für Soziales, Kindergarten, Schule und 
Wohnungen 
Von der Liste  „Gemeinsam voran - frischer Wind für Tux!“ wird hierfür Hr. Hermann Egger namhaft 
gemacht und vom Gemeinderat einstimmig gewählt. 
 
Zu Punkt 3) 
 
Die Liegenschaftsverwaltung (DI. Linert) von der TIWAG-Tiroler Wasserkraft AG. hat am 20.3.2013 
mitgeteilt, dass für die Grundbuchseintragung des am 30.11.2012 mit der TIWAG abgeschlossenen 
Kauf- und Dienstbarkeitsvertrages (Verkauf des Kraftwerkes Vorderlanersbach, durch die Tiwag an 
Oswald Gredler, bei gegenseitigem Einräumen von div. Dienstbarkeiten) ein „nachträglicher“  
Gemeinderatsbeschluss nicht mehr notwendig ist. 
Nachdem zuletzt der Gemeindevorstand in der Sitzung am 23.10.2012 den Vertrag nach Ände-
rungen angenommen hat und in der Niederschrift vom 23.10.2012  die Vorlage an den Gemeinderat 
vermerkt wurde, ist nach Ansicht des Bürgermeisters ein Beschluss des Gemeinderates nachzuholen. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 
Dem gegenständlichen Vertrag wird die Zustimmung erteilt. 
 
Zu Punkt 4) 
 
Der Bürgermeister berichtet über das Ausschreibungsergebnis für die Errichtung des Regenwasser-
kanals Erlzettweg und Schmutzwasserkanals Erlzette neue Baugründe.  
Bestbieterin (von 7 eingeladenen Firmen) ist die Fa. Rieder. Das Schreiben des  DI. Steinlechner 
vom 9.3.2013 über die durchgeführte Anbotsprüfung wird vorgelegt. 
Der Bürgermeister berichtet ergänzend. 
Ing. Steinlechner empfiehlt die Vergabe der Arbeiten für die ABA Tux - Regenwasserkanalisation 
Zette und ABA Tux - Erweiterung Schmutzwasserkanalisation Erlzette an die Fa. RIEDER GmbH & Co 
KG, 6273 Ried i.Z., Landstraße 3, mit einer Vergabesumme für den Regenwasserkanal in Höhe von € 
92.918,79 und den Schmutzwasserkanal mit € 11.743,06, zusammen € 104.661,85 (ohne USt., NL 
berücksichtigt). Die Vergabe der Leistungen erfolgt im Direktverfahren. 
Die Kosten für die Herstellung der Straßenoberfläche wird etwas günstiger werden, weil die TIGAS 
für die Verlegung der Gasleitung einen Teil dieser Kosten übernehmen wird.  
Mit den Bauarbeiten soll gleich in der 2. Woche nach Ostern begonnen werden. 
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Einstimmiger Beschluss: 
 
Dem Vergabevorschlag wird die Zustimmung erteilt. 
 
Zu Punkt 5) 
 
Das Ergebnisprotokoll über die Besprechung vom 5.3.2013 betr. die Überarbeitung des ÖV-Regio-
konzeptes Zillertal (Teilnehmer VVT, Fuchshuber als Verkehrsplaner, Hauser vom Planungsverband 
und Grießer als Projektsbegleiter) wird vorgelegt und vom Bürgermeister berichtet. 
Weiters wird ein Angebot des Verkehrsplaners Mag. Fuchshuber aus Eugendorf vorgelegt. Bezug ist 
das Projekt, Verkehrskonzept Linien und Schibusverkehr Mayrhofen - Tux unter Einbeziehung der 
betreffenden Gemeinden, TVBs und Liftunternehmen, inkl. Prüfung, ob einzelne Fraktionen in den 
Schibusverkehr mit einbezogen werden können. 
Der Angebotspreis ist als Jahrespreis (Pauschalfixpreis) zu verstehen und beläuft sich auf € 28.700,-- 
exkl. USt. Ein Viertel der Kosten tragen die Gemeinden Finkenberg und Tux im Verhältnis der Ein-
wohnerzahl. 
Alle genannten Institutionen haben ihre Beteiligung zugesagt. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
 
Die Gemeinde Tux beteiligt sich an der Erstellung des Konzeptes mit den Partnern: Seilbahnen, TVB 
Tux-Finkenberg, Gemeinden Tux und  Finkenberg, sowie dem Planungsverband Zillertal. Laut Be-
sprechung vom 5.3.2013 bezieht sich der Auftrag an Mag. Fuchshuber  zunächst ausdrücklich nur 
auf die Erhebung des Ist-Zustandes. Dies entspricht  in etwa der Hälfte der  Angebotssumme.   
 
Zu Punkt 6) 
 
Das Schreiben des Obmannes Michael Mader, Madseit 720, vom 14.3.2013 um Verleihung des Kul-
turehrenzeichens an Oswald Gredler wird vorgelegt und nach der Beratung einstimmig beschlossen 
wie folgt: 
 
Hrn. Oswald Gredler wird auf Grund seiner Verdienste um Brauchtum und Kultur, im Besonderen des 
Trachtenvereines die Volkstanzgruppe „Höllnstoana“ in der Gemeinde Tux und als Obmann des Lan-
destrachtenverbandes  das Kulturehrenzeichen verliehen.  
Rahmen und Termin für die Verleihung werden mit der Volkstanzgruppe „ Höllnstoana“ abgestimmt.  
 
Zu Punkt 7) 
 
Der Bürgermeister berichtet zu folgenden Angelegenheiten: 
 
Die Haushaltsrechnung für 2012 wurde nach Vorprüfung durch den Überprüfungsausschuss zur all-
gemeinen Einsichtnahme aufgelegt. Die Genehmigung erfolgt in der nächsten GR-Sitzung. 
 
AWZ: Bauverhandlung am 27.2.2013 - ausständig ist noch eine Begehung durch den Landesgeolo-
gen - Angebote Baumeisterarbeiten liegen vor, die restlichen folgen noch diese Woche 
 
Planauflage Auflassung alter Gemaisweg und Verbreiterung Gemaisstraße im Bereich der Brentner-
kurve 
 
Aufsteckung Gschwantlweg ab Hoserbrücke mit 6 m Gesamtbreite inkl. Banketten 
 
Behebung HW-Schaden Straßenabsenkung Gemaisstraße im Bereich „Egger“ erfolgt im Mai 
 
Widmungen Hofstelle Brente mit Nebengewerbe und Bauplatz Andrea Gredler wurden im Bauaus-
schuss behandelt und werden in Folge dem Gemeinderat vorgelegt.  
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Änderung ROK Bereich Nenner, Hintertux - lt. Schreiben der Abt. Raumordnung ist diese Änderung 
in das neue ROK aufzunehmen.  
Auf Grund einer Nachfrage des Bgm. ist mit dem Abschluss der Vorprüfung frühestens Ende April 
2013 zu rechnen. 
 
Gemeindeverbandsversammlung in Vomp - Themen waren: Finanzierung Kinderbetreuung durch das 
Land, Grundsteuer für als Bauland gewidmete landwirtschaftliche Grundstücke, Neuerungen 
Standesämter, Förderung Betreutes Wohnen und Pflegeeinrichtungen, Getränkesteuerverfahren sind 
2013 abzuschließen, u a m. 
 
Das Jahrestreffen 2014 des Vereines „Allianz der Alpen“  wird an eine Gemeinde des Naturparks 
Zillertaler Alpen vergeben. 
 
Entscheidung Agrargemeinschaft Hintertux Wald: Lt. Schreiben RA Dr. Ruetz wurde die Behandlung 
der Beschwerde der Gemeinde Tux vom VwGH abgelehnt. 
 
TIGAS - Erdgasversorgung: Heuer Weiterbau bis Madseit und Hintertux 
 
Nächtigungen Tux im Februar: Steigerung Übernachtungen 6,10 % bei leichter Verbesserung der 
Aufenthaltsdauer 
 
Zu Punkt 8) 
 
Allfälliges und Wortmeldungen 
GR Hermann Egger: Verbesserung  der optischen Gestaltung des Trinkwasserbrunnens 
GR Franz Erler 630: Beim Dorfplatz werden noch einige Ergänzungsarbeiten durchgeführt. 
Sport Nenner hat den auf dem Dorfplatz einen Schiständer aufgestellt. Dieser ist umgehend zu ent-
fernen. 
GR Hermann Egger: Urgiert die Beleuchtung des Pitzenweges  
Allgem. Diskussion: Weiterführung des Gehweges ab Hintertuxerhof 
Bgm Erler: Die Weiterführung des Gehweges zur Gletscherbahn ist vorrangig zu betreiben. Wie be-
reits im GR beschlossen, wird DI Knoll einen Vorschlag hierfür ausarbeiten. 
GR Pertl: Aushub für AWZ - Deponierung sollte zumindest teilweise auf dem talauswärts anschlie-
ßenden Gemeindegrund erfolgen. 
GR Geisler Thomas, 122: Errichtung Bushaltestellen Auermoos - Grundeigentümer haben grundsätz-
lich zugesagt, Ing Hollaus bereitet die Planunterlagen und die Parteienübereinkommen vor. 
GR Franz Erler 605: Anfrage Abrechnung Gemeindeanteil Schibrücke Brente - dazu  Bgm: Ist noch 
zu prüfen (Massen und Einheitspreise)  
 
 

g.          g.          g. 
 
 
Der Bürgermeister:                                                            Der Schriftführer: 
 
 
 
Der Bürgermeister-Stellvertreter: 
 
 
 
Die Gemeinderatsmitglieder: 

 


